



陈可冀院士学术思想系列之八 新时代新作为 中西医结合传承创新转化服务



第八次陈可冀院士学术思想传承座谈会在京召开

走继承创新 转化服务 鼓励中西医结合的道路

5月27日,以“新时代新作为,中西医结合传承创新转化服务”为主题的第八次陈可冀院士学术思想传承座谈会在京举行。国家中医药管理局、北京市中医药管理局的重要领导莅临现场,对陈可冀院士对中西医结合事业所做出的贡献给予了肯定。会上,陈可冀院士从“中医药学文化史的启示”展开,畅谈了走继承创新,转化服务的中西医结合路线。

据悉,近200位来自全国各地的陈可冀院士的弟子齐聚一堂,他们在各自的岗位传承并引领着当代中西医结合事业的发展。

止于至善:中医药学文化史的启示

▲中国科学院院士 国医大师 陈可冀



我国有古籍十万册,其中中医药古籍占一万册,这些医药古籍反映了我国中医药学有悠久的临床应用历史,积累有丰富的理论知识与临床医疗经验,保证了中华民族的繁衍昌盛。历代医药人员接力传递与发展。物换星移,数千年永不落幕而历久弥新。

文化层面、理论知识

层面及临床经验层面是中医药学成就体现的三个层面。对这些历经数千年积累的理论和经验的归纳,我们理当抱着自信、自爱、敬业与创新发展的情思,去进一步充实应用,更好地为人民健康服务。

临床价值观是继承创新及转化服务的重要评估原则。一方面,要很好地传承中医药学的基本知识;另一方面,也要在实践中不断创新。达到通古晓今,立足中国,放眼世界,兼顾自主与融合,尽量完美与不断完美,力求“止于至善”。

临床价值观具有很强的社会观思维,是实实在在

的。临床医生应当尽可能采用学术界公认的诊断及疗效评估标准,联系实际合理采用。评估一般应是多元模式的,既要注意终点事件的评估,也要重视主观替代指标的评估。就中医药临床实践而言,还应重视证候、症状、以及生活质量等的评估,体现中国精神与国际眼观。

转化医学实践是继承创新转化为实际应用于临床的重要环节。为此,我们数十年来以服务于心脑血管疾病为宗旨,进行了经验医方以及中成药等的研究与开发,体现继承、创新、转化、服务一体化的思维原则。

与会者说

于文明:人才与创新是中医药发展的重中之重

国家中医药管理局于文明副局长指出,中医人才培养是国家中医药管理局的重要工作,目前启动的“千百万工程”“名老中医传承工作室”“优才计划”等,都践行着“人

才是中医事业的关键”。他表示,陈可冀院士桃李满天下,他言传身教,重视学术传承与人才培养,为中医药人才培养提供了成功的经验。

于文明指出,创新是

中医药的“根”,一定要在继承的基础上创新,为我所用。没有创新的传承,如无根之木,无源之水,会很快枯竭。因此,在继承的基础上创新的中医药,才会真正枝繁叶茂。

黄璐琦:学习格物致知 刚柔相济的品格

“感谢在成长路上,陈院士给予的教导与帮助。”中国工程院院士、中国中医科学院常务副院长黄璐琦表示,他从陈院士身上学到“做学问,要格物致知”。陈院士在做学问时,每一项研究都做

到极至,达到“智慧”的层面。

他强调,陈院士所强调的文化理论与临床经验,体现出“形而上”,是文化与经验的积累;强调的药物研究,是“形而下”,是器与术的深入。

黄璐琦强调,陈可冀整体的思想是道与术、医与药的融合。

黄璐琦表示,陈可冀院士做人“刚柔相济”,犹如暖玉,温润而有气度,沉稳而张弛有度,是我们学习的楷模。

中西医结合
专栏编委会

栏目总编辑:陈可冀

本期轮值主编:苗青

执行主编:

陈香美 唐旭东 黄光英

张允岭 刘献祥 蔡定芳

张敏州 吴宗贵 吴永健

王阶 凌昌全 王文健

崔乃强 梁晓春 彭军

郭军 徐丹萍 杨传华

李浩 徐凤芹 陈志强

方敬爱 刘勤社 陆付耳

张学智

主编助理:刘龙涛

扬子江药业集团
Yangtze River Pharmaceutical Group

依康宁

银杏叶片

刘婕:新时代下的机遇与挑战

中国中医科学院西苑医院党委书记刘婕表示,在新时代,如何推动医院改革、挖掘传统医学的优势,改善服务质量,是摆在医院管理者面前的一道

难题。

“是挑战,同时也是机遇”,刘婕表示,医院将以陈可冀院士的精神为榜样,传承、创新,为人民健康服务。

感悟

第一,张仲景和孔夫子是中国的,但也是世界的。中国的骄傲要和世界需要结合起来,要与临床服务结合起来。我们是继承者,也是创新者,要有敬畏精神。要发掘出存在于经典背后的合理性和精华。继承性的人文情结或气质至关紧要。要看准方向,但不误读,要在此基础上努力创新。

第二,要有多学科技术合作与互补精神,处理

好有知的优势与少知或无知间的关系。提倡继承创新服务思维的结合,在于现代医学及现代科学技术结合中,倡导“有成分论,但不唯成分论”。青蒿素的发明是很有说服力的卓越成就的事例。在全球及我国新时代变化中发展。体现青出于蓝的发展,正如荀况所称“青,取之于蓝,而青于蓝。”

第三,要有“格物致知”、宽严并济的精神,

学术上提倡互相通气、虚心与和气相处,多多交流,多多协作。要以提高与优化服务质量为宗旨,务多联系实际、服务临床实际。不打情绪偏激的口水战,最后实现“宽严并济”的发展,减少或避免缺乏理性的、过多燥气的争论,要继承、创新、发展、转化、服务,做出发展中医药事业、中西医结合事业的新业绩,以贡献于全人类。